
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Βερολίνο, 25 Μαρτίου 1999

ΕΚΤΑΚΤΟ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ 
(Δεύτερη ημέρα εργασιών - πρωινή σύνοδος)

Ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης, ενημερώνοντας τους δημοσιογράφους 
για την πορεία των εργασιών του Εκτάκτου Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, στην 
εισαγωγική ομιλία του είπε τα εξής:

“Κυρίες και κύριοι, η ολομέλεια του Συμβουλίου Κορυφής διεκόπη σήμερα στις 
11.00 το πρωί.
Ο προεδρεύων του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου Καγκελάριος της Ομοσπονδιακής 
Δημοκρατίας της Γερμανίας Γκέρχαρντ Σρέντερ δήλωσε, αφού κατέθεσε ένα 
σύντομο κείμενο σε σχέση με τις αγροτικές δαπάνες, ότι θα συνεχίσει το 
Συμβούλιο με διμερείς συνεννοήσεις και διαπραγματεύσεις, ώστε να 
διαμορφώσει μια τελική πρόταση, η οποία θα εξετασθεί γύρω στις 16.30.

Στις διμερείς επαφές που έχει παρουσιάζει το σύνολο των προτάσεών του σε 
σχέση με τα κύρια κεφάλαια της “Agenda 2000”.
Ο κ. Παπαντωνίου σας ανέλυσε χθες τα θέματα τα οποία συζητήσαμε το πρωί 
και το απόγευμα.
Χθες το βράδυ το μόνο και αποκλειστικό θέμα ήταν το θέμα των πόρων για τα 
διάφορα διαρθρωτικά ταμεία. Αυτό είναι το πιο ενδιαφέρον, το κεντρικό θέμα για 
την Ελλάδα. Γιατί από τους πόρους που θα διατεθούν για τα διαρθρωτικά ταμεία 
εξαρτάται ποιους πόρους θα έχουμε για να πραγματοποιήσουμε το σχέδιο 
ανάπτυξής μας και τα αναπτυξιακά προγράμματα από το 2000 μέχρι το 2006.

Χθες, ο προεδρεύων κ. Σρέντερ έδωσε τρεις κατευθύνσεις στην αρχή της 
συζήτησης. Είπε ότι οι πόροι για το σύνολο των διαρθρωτικών ταμείων θα 
πρέπει να είναι στο ύψος των 210 δις εύρω και θα πρέπει κατά την κατανομή των 
πόρων αυτών να εφαρμοσθούν κριτήρια περιφερειακής ευημερίας. Έτσι άφησε 
έμμεσα να εννοηθεί, αλλά σαφέστατα θα έλεγα, ότι το κριτήριο της εθνικής 
ευημερίας δεν θα παίξει ένα σημαντικό ρόλο ή δεν θα παίξει καθόλου ρόλο. Αυτά 
είναι ίσως θέματα αρκετά πολύπλοκα, για να πω απλά οι πόροι, τους οποίους 
πρότεινε να έχουν τα διαρθρωτικά ταμεία είναι πόροι οι οποίοι υπολείπονται από 
εκείνους τους οποίους πιστεύει η Ελλάδα ότι πρέπει να έχουν τα διαρθρωτικά 
ταμεία. Τα κριτήρια τα οποία πρέπει να εφαρμοσθούν, κατά τη γνώμη του, είναι
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κριτήρια τα οποία δεν ανταποκρίνονται στις δικές μας απόψεις για το ποια είναι 
τα κριτήρια που πρέπει να ισχύουν, πώς πρέπει να γίνει η κατανομή των πόρων.

Αμέσως δήλωσα τη ρητή αντίθεσή μου με αυτές τις προτάσεις. Δεν συμφωνούμε. 
Διαφωνούμε έντονα.
Θέλω να θυμίσω τον κεντρικό στόχο μας, ο οποίος είναι ο εξής: Είμαστε η χώρα 
εκείνη στην Ευρωπαϊκή Ένωση που έχει το χαμηλότερο επίπεδο ανάπτυξης. 
Όλη η χώρα υπάγεται στο στόχο I. Δηλαδή, βρίσκεται σε επίπεδο χαμηλής 
ανάπτυξης. Και είναι αναγνωρισμένο ότι χρειάζεται στήριξη. Οι περισσότερες 
περιφέρειες της χώρας έχουν κατά κεφαλήν εισόδημα το οποίο υπολείπεται ή 
είναι κατώτερο του 62% του μέσου εισοδήματος της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 
Έχουν πολύ χαμηλό εισόδημα.

Πρέπει, λοιπόν, να συνεχίσουμε και έντονα την αναπτυξιακή προσπάθειά μας για 
να φτάσουμε σε ένα επίπεδο ανάπτυξης, το οποίο πλησιάζει εκείνο της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης. Το ακαθάριστο εγχώριο προϊόν της Ελλάδας και το κατά 
κεφαλήν εισόδημα των Ελλήνων να φθάσει τα μέσα επίπεδα της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης. Αυτή είναι η σύγκλιση, αυτό απαιτεί η κοινοτική αλληλεγγύη. Δεν 
μπορούμε, λοιπόν, να δούμε το όλο θέμα των πόρων που διατίθενται στην 
Ελλάδα, κάτω από το πρίσμα ότι η Ελλάδα έκανε ήδη σημαντικά βήματα (που 
έχει κάνει), να το δούμε κάτω από το πρίσμα ότι υπάρχει πρόοδος και άρα αφού 
υπάρχει πρόοδος και έγιναν βήματα, δεν χρειάζεται πια η ίδια συμπαράσταση, η 
ίδια βοήθεια. Χρειάζεται, τουλάχιστον, η ίδια συμπαράσταση και τουλάχιστον η 
ίδια βοήθεια, γιατί πρέπει να ανεβούμε και άλλα σκαλιά, να φθάσουμε σε ένα 
άλλο επίπεδο. Και από αυτή τη διαπίστωση προκύπτει και η βασική επιδίωξή 
μας σ’ αυτή τη διαπραγμάτευση.

Η βασική επιδίωξή μας σ’ αυτή τη διαπραγμάτευση είναι να έχουμε το ίδιο 
επίπεδο πόρων από το 2000 μέχρι το 2006 που είχαμε την προηγούμενη 7ετία. 
Τουλάχιστον το ίδιο επίπεδο πόρων. Και λέω το ίδιο επίπεδο πόρων, επειδή 
είναι κοινή πεποίθηση στις 14 χώρες ή στις 13 (εν πάση περιπτώσει στην 
πλειοψηφία των κρατών-μελών) ότι πρέπει να υπάρχει μια σταθεροποίηση των 
δαπανών, να μην αυξηθούν οι πόροι.

Εμείς τονίζουμε “ωραία, αυτό σαν γενική αρχή” αλλά αυτό δεν σημαίνει ότι θα 
πρέπει να μειωθούν, τουλάχιστον στη δική μας περίπτωση. Και πιστεύουμε 
επίσης ότι στη δική μας περίπτωση χρειάζεται και κάποια αύξηση. Ο στόχος μας 
είναι το ίδιο επίπεδο, ει δυνατόν αύξηση του επιπέδου και συνέχιση της 
αναπτυξιακής προσπάθειας. Γι’ αυτό και το ποσό που αναφέρθηκε από τον κ. 
Σρέντερ, για μας, δεν είναι ικανοποιητικό. Εμείς, γενικά, μπορούμε να 
εξασφαλίσουμε τα μέσα για το τρίτο αναπτυξιακό σχέδιο με διάφορους τρόπους. 
Άρα δεν θα εντοπισθούμε στη διαπραγμάτευση και δεν εντοπιζόμαστε στη μία ή 
στην, άλλη κατεύθυνση. Εάν το συνολικό αποτέλεσμα των διαφόρων επιμέρους 
ρυθμίσεων δίνει ένα ικανοποιητικό επίπεδο, τότε είμαστε και εμείς 
ικανοποιημένοι. Εν πάση περιπτώσει, αυτό το ικανοποιητικό επίπεδο δεν
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εξασφαλίζεται με τους αριθμούς που ανέφερε ο προεδρεύων του Ευρωπαϊκού 
Συμβουλίου Καγκελάριος Σρέντερ.

Και ένα ακόμη θα σχολιάσω: Την άρνηση από πολλές χώρες της αναγνώρισης 
του κριτηρίου της λεγάμενης “εθνικής ευημερίας”. Είναι μια άρνηση που μας 
βρίσκει αντίθετους, έντονα αντίθετους. Μια χώρα η οποία δεν είναι αναπτυγμένη 
στο σύνολό της δεν μπορεί να βοηθήσει μια μη αναπτυγμένη περιφέρεια, ένα 
τμήμα της με τον ίδιο τρόπο και το ίδιο αποτελεσματικά που μπορεί να βοηθήσει 
μια αναπτυγμένη χώρα μια περιφέρεια, ένα τμήμα της που δεν είναι 
αναπτυγμένο. Ένα μη αναπτυγμένο μέρος της Γερμανίας, για παράδειγμα, 
αυτόματα από τη λειτουργία της αγοράς, την οικονομία, την κοινωνική λειτουργία 
έχει κάποιες βοήθειες, συμπαραστάσεις, ωθήσεις. Αυτό δεν συμβαίνει στον ίδιο 
βαθμό στην Ελλάδα. Εάν παραβλέψουμε αυτό το κριτήριο της συνολικής 
ευημερίας της χώρας, παραβλέπουμε τις δυσκολίες που έχει μια μη αναπτυγμένη 
χώρα, την αρνητική πραγματικότητα που υπάρχει. Το γεγονός ότι δεν υπάρχουν 
οι ίδιοι μηχανισμοί σχεδιασμού, οι ίδιοι μηχανισμοί εφαρμογής, οι ίδιες υποδομές 
κ.λπ.
Αυτό, λοιπόν, είναι ένα δεύτερο σημείο αρκετά σημαντικό, για μας, στη 
διαπραγμάτευση, ότι θα πρέπει να ληφθεί υπόψη αυτό το κριτήριο.

Θα ήθελα, όμως, για να κλείσω αυτό το σχόλιο, να τονίσω το εξής: Για μας, 
εκείνο που ενδιαφέρει είναι το τελικό αποτέλεσμα. Επειδή υπάρχουν πολλές 
χώρες που έχουν διάφορα αιτήματα, μπορεί το τελικό πακέτο να έχει διάφορες 
ρυθμίσεις, οι οποίες εξεταζόμενες η μία χωριστά από τις άλλες, να είναι ρυθμίσεις 
που δεν μας πάνε. Αλλά μπορεί το σύνολο να δίνει ένα αποτέλεσμα θετικό και γι’ 
αυτό θέλουμε να δούμε το σύνολο του πακέτου. Γι’ αυτό βασική προϋπόθεση της 
διαπραγμάτευσης είναι, αφού δούμε το σύνολο του πακέτου, θα εκφέρουμε 
γνώμη. Αυτό είπαμε και σήμερα το πρωί, όταν μας δόθηκε η άποψη της 
Γερμανικής Προεδρίας για το αγροτικό πακέτο ή τις αγροτικές ρυθμίσεις. 
Υπάρχουν κάποιες αλλαγές στη συμφωνία, η οποία είχε επιτευχθεί στις 
Βρυξέλλες. Δεν μπορούμε να πάρουμε θέση σ’ αυτές τις αλλαγές, πριν δούμε και 
τα υπόλοιπα.
Θα συνεχίσου με, λοιπόν τις διαπραγματεύσεις. Όπως προβλέπω, θα είναι μια 
μακρά συζήτηση, η οποία θα διαρκέσει μέχρι αργά το βράδυ, φαντάζομαι. 
Αποτελεί, άλλωστε, παράδοση στην Ευρωπαϊκή Ένωση -όπως γνωρίζετε- οι 
αποφάσεις να λαμβάνονται τη νύχτα. Και λαμβάνονται τη νύχτα, γιατί οι εκάστοτε 
προεδρεύοντες των Ευρωπαϊκών Συμβουλίων έχουν την ελπίδα ότι οι 
συμμετέχοντες σ’ αυτά είναι κουρασμένοι και μπορούν να συμφωνήσουν! 
Επειδή, όμως, εμείς έχουμε ασκηθεί σ’ αυτό (!) δεν θα είμαστε ...κουρασμένοι!

Θα ήθελα να πω και δύο λόγια για το θέμα του Κοσσυφοπεδίου: Η θέση της 
Ελλάδας σ’ αυτό το θέμα είναι γνωστή. Η Γιουγκοσλαβία και οι Κοσσοβάροι, 
όπως είχαμε πει επανειλημμένα εδώ και πολύ καιρό, όφειλαν να συμφωνήσουν 
άτην ειρηνική επίλυση της διαφοράς. Αυτό δεν επετεύχθη. Οι Γιουγκοσλάβοι δεν 
υπέγραψαν τη Συμφωνία του Ραμπουγιέ. Ο νέος γύρος των εχθροπραξιών στο
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Κοσσυφοπέδιο ανάμεσα στα αντιμαχόμενα μέρη οδήγησε σε εκατοντάδες 
νεκρούς, πρόσφυγες, σε μετακίνηση πληθυσμών και εν γένει σε εντεινόμενη 
όξυνση. Αυτή η δυσμενής εξέλιξη οδήγησε στην εφαρμογή της από καιρό 
ειλημμένης απόφασης του ΝΑΤΟ για στρατιωτικό πλήγμα κατά της 
Γ ιουγκοσλαβίας.
Η Ελλάδα δεν μετέχει στις επιχειρήσεις. Και έχουμε εξηγήσει ότι δεν μετέχουμε 
στις επιχειρήσεις, διότι είμαστε μια γειτονική χώρα και προς την Αλβανία και προς 
τη Γιουγκοσλαβία και δεν πιστεύουμε ότι η στρατιωτική επέμβαση, οι 
στρατιωτικές επιχειρήσεις πρόκειται να επιλύσουν τη διαφορά. Η λύση της 
διαφοράς θα είναι μόνο πολιτική.
Θέλω να εκφράσω τη λύπη μου για τα θύματα από κάθε πλευρά, καθώς και για 
την ανθρώπινη δυστυχία πού είναι αποτέλεσμα αυτής της αναμέτρησης.
Εμείς, σε όλη τη διάρκεια της κρίσης, πήραμε πρωτοβουλίες και θα συνεχίσουμε. 
Θα συνεχίσουμε με κάθε τρόπο. Ο Υπουργός των Εξωτερικών, ο κ. 
Παπανδρέου, είχε χθες, όπως και τις προηγούμενες μέρες, επανειλημμένες 
συνομιλίες με τους άλλους Υπουργούς Εξωτερικών των Βαλκανίων και για να 
συζητήσει τις εξελίξεις και για να συζητήσει την ανθρωπιστική βοήθεια που θα 
χρειαστεί, καθώς και τα τυχόν μέτρα που θα πρέπει να ληφθούν σε σχέση με 
πρόσφυγες ή σε σχέση με βοήθεια σε ανθρώπους.
Εμείς, όσον αφορά τη συζήτηση εάν οι εχθροπραξίες στο Κοσσυφοπέδιο 
μπορούν να οδηγήσουν σε όξυνση τις ελληνο-τουρκικές σχέσεις, δηλώσαμε και 
χθες, αλλά και σε άλλες ευκαιρίες, πως το θέμα του Κοσσυφοπεδίου είναι μια 
ειδική περίπτωση. Είναι μια περίπτωση που αφορά μια συγκεκριμένη περιοχή. 
Δεν αφορά τις ελληνο-τουρκικές σχέσεις ή εάν αφορά τις ελληνο-τουρκικές 
σχέσεις με αυτή την αφορμή, είναι κάτι το οποίο δεν θα πρέπει να γίνεται. Είναι 
μια λανθασμένη άποψη. Γι’ αυτό και δώσαμε εντολή στον πρέσβη μας στην 
Ουάσιγκτον να προβεί σε ένα σχετικό διάβημα προς τις ΗΠΑ. Το διάβημα αυτό 
έγινε. Και ο κ. Γ. Παπανδρέου συνομίλησε με την Υπουργό Εξωτερικών των ΗΠΑ 
κα Ολμπράιτ και της τόνισε ότι η άποψη αυτή είναι μια λανθασμένη άποψη.
Το πρόβλημα του Κοσσυφοπεδίου θα υπάρχει ακόμη, θα παρουσιάσει διάφορες 
φάσεις. Αλλά οι ελληνο-τουρκικές σχέσεις δεν θίγονται από το πρόβλημα αυτό.

Θέλω, κλείνοντας, να επαναλάβω ότι η Κυβέρνηση έχει πάρει όλα τα μέτρα για 
να αντιμετωπίσει τυχόν επιπτώσεις της σύρραξης. Οι μηχανισμοί επιτήρησης 
των συνόρων βρίσκονται σε ετοιμότητα, καθώς επίσης βρίσκονται σε ετοιμότητα 
όλες οι υπηρεσίες εκείνες, οι οποίες, αν χρειαστεί, θα προσφέρουν ανθρωπιστική 
βοήθεια.
Αυτά, εν συντομία, σε σχέση με το Κοσσυφοπέδιο.
Είμαι στη διάθεσή σας για ερωτήσεις”.

ΕΙΡ. ΚΑΡΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΥ (ΤΑ ΝΕΑ): Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να σας 
υποβάλω δύο ερωτήσεις. Η πρώτη ερώτηση: Αυτή η πρόταση Σρέντερ για 210 
δις ευρώ και τα άλλα κριτήρια χωρίς την εθνική ευημερία (δεν το δεχόμαστε 
βέβαια) μεταφράζεται σε πόσα δις ευρώ για την Ελλάδα;
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ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Ο κ. Σρέντερ δεν προέβη σε λεπτομερείς αναφορές στο 
ταμείο συνοχής, στα ποσοστά κ.λπ. Θα ήταν άδικο να συναγάγουμε απ’ αυτή τη 
μόνη αναφορά έναν αριθμό. Πάντως, ο αριθμός αυτός είναι αρκετά χαμηλός.

ΕΙΡ. ΚΑΡΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΥ (ΤΑ ΝΕΑ): Και η δεύτερη ερώτηση είναι η εξής: Πώς 
σχολιάζετε το γεγονός ότι το ΝΑΤΟ προχώρησε σ’ αυτή την επιχείρηση στο 
Κοσσυφοπέδιο, ακριβώς στην ημερομηνία που οι 15 ηγέτες της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης έχουν Σύνοδο Κορυφής;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Σχεδόν το σύνολο των 15 ηγετών ήταν σύμφωνο με αυτή 
την έναρξη εχθροπραξιών.

Γ. ΚΑΡΕΛΙΑΣ (ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ): Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να υποβάλω δύο 
ερωτήσεις. Πρώτη ερώτηση: Εάν στα ελληνικά σύνορα φθάσουν πρόσφυγες, τι 
θα πράξει η Ελλάδα;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Είμαστε κατ’ αρχήν υποχρεωμένοι να δεχόμαστε 
πρόσφυγες. Αλλά ελπίζουμε να μην φθάσουν και ελπίζουμε με διαδικασίες 
συνεννόησης με τους γείτονες να παραμείνουν στους γείτονες. Ο Υπουργός 
Εξωτερικών κ. Παπανδρέου μου αναφέρει ότι με τον Υπουργό Εξωτερικών των 
Σκοπιών έχει ήδη κάνει δύο συνεννοήσεις γι’ αυτό το θέμα.

Γ. ΚΑΡΕΛΙΑΣ (ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ): Και η δεύτερη ερώτηση: Εάν οι ελληνικές 
απαιτήσεις στα θέματα της “Agenda 2000” δεν ικανοποιηθούν, παραμένει πάντοτε 
η ελληνική θέση για άσκηση βέτο;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Εάν δεν ικανοποιηθούμε, θα πούμε ότι δεν συμφωνούμε και 
δεν θα υπάρξει συμφωνία.

ΧΡ. ΠΟΥΛΙΔΟΥ (ΑΥΓΗ - ΕΠΕΝΔΥΤΗΣ):Κύριε Πρόεδρε, ήθελα να σας ρωτήσω: 
Κατά τη γνώμη σας, οι Ευρωπαίοι πολίτες τι μήνυμα λαμβάνουν από το γεγονός 
ότι ζην ημέρα που ξεκινούν οι ΝΑΤΟϊκοί βομβαρδισμοί στη γειτονιά της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης, η ευρωπαϊκή ηγεσία διαπληκτίζεται και αντιπαρατίθεται για 
το σύστημα των ιδίων πόρων, επί παραδείγματι;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Η ζωή, κυρία Πουλίδου, έχει πολλές πλευρές. Εχει και την 
οικονομική πλευρά. Και η οικονομική πλευρά ενδιαφέρει και τις ηγεσίες και τους 
πολίτες. Ο άνθρωπος είναι ένα καλειδοσκόπιο, μην το ξεχνάμε.

WASHINGTON POST: Κύριε Πρόεδρε, οι ΝΑΤΟϊκοί βομβαρδισμοί που 
ξεκίνησαν και τυγχάνουν της γενικής επιδοκιμασίας από μέρους των “15”, εάν 
συνεχισθούν για ορισμένες ακόμη μέρες, πιστεύετε ότι θα δημιουργήσουν, 
ενδεχομένως, διχογνωμίες στους κόλπους των “15”;
tm-
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ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Στο Συμβούλιο εκφράστηκαν διαφορετικές απόψεις ως προς 
την αποτελεσματικότητα των βομβαρδισμών που θα οδηγήσουν σε μια πολιτική 
λύση. Πιστεύω πως εάν οι βομβαρδισμοί συνεχισθούν και δεν επιτευχθεί 
πολιτική λύση, τότε οι διαφορετικές γνώμες θα ενταθούν.

Θ.ΡΟΥΣΟΠΟΥΛΟΣ (MEGA): Κύριε Πρόεδρε, οι “15” έχετε ενημερωθεί για το 
ποια είναι τα επόμενα βήματα, ποιες είναι οι επόμενες φάσεις και πόσο θα 
διαρκέσουν;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Αυτό, όπως ξέρετε, συζητείται στο ΝΑΤΟ. Δεν συζητείται στο 
Συμβούλιο Κορυφής. Αφού συζητηθεί στο ΝΑΤΟ, παράλληλα υπάρχει και 
συζήτηση στο Συμβούλιο Γενικών Υποθέσεων. Εμείς δεν έχουμε, αυτή τη στιγμή, 
στα θέματα ημερήσιας διάταξης, τον προγραμματισμό των επόμενων ενεργειών. 
Βεβαίως, όλες οι κυβερνήσεις βρίσκονται σε συνεχή επαφή και συνεχή συζήτηση. 
Και εγώ, τόνισα στις επαφές που είχα χθες στους συναδέλφους μου, ότι ο στόχος 
είναι να υπάρχει τάχιστα ένα πολιτικό αποτέλεσμα και μια πολιτική επίλυση της 
διαφοράς.

Α. ΦΟΥΡΛΗΣ(ΑΝΤΕΝΝΑ): Ήθελα να ρωτήσω, γιατί για πρώτη φορά βλέπουμε 
την Ευρωπαϊκή Ένωση να παίρνει μια τόσο σκληρή και συγκεκριμένη θέση στο 
Γιουγκοσλαβικό. Νομίζω -και διορθώστε με αν κάνω λάθος- ότι δεν έχουμε δει 
πρόσφατα, τουλάχιστον, την Ε.Ε. και τη χώρα μας να παίρνει μια τόσο σκληρή 
θέση υπέρ άμεσων βομβαρδισμών και μάλιστα με τόσο συνοπτικές διαδικασίες, 
μέσα σε λίγες ώρες. Γιατί είδαμε χθες να βγαίνει μια κοινή θέση γρήγορα.

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Η απόφαση για τους βομβαρδισμούς έχει ληφθεί εδώ και 
καιρό στο πλαίσιο του ΝΑΤΟ. Το δεύτερο είναι ότι η άποψη που επικράτησε και 
στις συζητήσεις είναι ότι μετά τις επανειλημμένες προειδοποιήσεις προς τη 
Γιουγκοσλαβία και τον κ. Μιλόσεβιτς, εάν δεν γίνει αυτό το οποίο ανακοίνωσαν, 
τότε η πολιτική την οποία εφαρμόζουν δεν θα είναι και αξιόπιστη. Αυτό ειπώθηκε 
χθες^κατά κόρον από τους υπεύθυνους.

Γ. ΔΕΛΑΣΤΙΚ (ΠΡΙΝ): Κύριε Πρόεδρε, ως ηγέτες τωνχωρών-μελών του ΝΑΤΟ, 
πήρατε ομόφωνα την απόφαση να ξεκινήσει ο πρώτος πόλεμος σε ευρωπαϊκό 
έδαφος, μετά το Β ' Παγκόσμιο Πόλεμο, βομβαρδίζοντας τη Γιουγκοσλαβία. 
Προφανώς, έχετε κάνει την πολύ λογική σκέψη ότι ο Μιλόσεβιτς μετά από μια 
πρώτη σειρά πληγμάτων, θα υποχωρήσει. Διπλωματικές πηγές προσκείμενες στη 
Γουγκοσλαβία, διοχετεύουν την πληροφορία ότι αν ο Μιλόσεβιτς αποφασίσει να 
«τραβήξει» μέχρι τέλους την αντίσταση, θα κάνει επίθεση εναντίον της πρώην 
Γιουγκοσλαβικής Μακεδονίας και ενδέχεται να κινηθεί και εναντίον της Αλβανίας 
και της Κροατίας. Οι άλλοι ηγέτες του ΝΑΤΟ, προφανώς αδιαφορούν για κάτι 
τέτοιο. Εσείς προσωπικά, δεδομένης της γεωγραφικής θέσης της χώρας μας, 
έχετε εξετάσει αυτό το ενδεχόμενο και εκτιμάτε ότι αποκλείεται να συμβεί κάτι 
τέτοιο;
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ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Δεν πιστεύουμε ότι μπορεί να συμβεί κάτι τέτοιο. Σαφέστατα 
δεν πιστεύουμε ότι μπορεί να συμβεί κάτι τέτοιο. Ούτε καμία ένδειξη είχαμε. Ο κ. 
Παπανδρέου συζήτησε με τον κ. Μιλόσεβιτς προ 10 ημερών. Δεν προκύπτει από 
τις συζητήσεις αυτές κανένα στοιχείο, το οποίο θα δικαιολογούσε αυτή την 
άποψη την οποία εκφράσατε, περί μιας γενικής επίθεσης.

ΚΟΣΜΙΔΗΣ (ΒΒΟ): Τι ενέργειες κάνει η κυβέρνηση προκειμένου να εκτεθεί μια 
πολιτική λύση στο Κοσσυφοπέδιο, τόσο προς την πλευρά της Γιουγκοσλαβίας και 
του κ. Μιλόσεβιτς, όσο και προς τους εταίρους μας στην Ε.Ε. και στο ΝΑΤΟ, τώρα 
που έχουν αρχίσει ήδη οι βομβαρδισμοί;

ΠΡΩΟΥΠΟΥΡΓΟΣ: Σας είπα ότι όπως χθες στο Συμβούλιο Κορυφής πήρα δύο 
φορές το λόγο και τόνισα την ανάγκη ότι χρειάζεται μια συνεννόηση, ότι 
χρειάζεται μια πολιτική επίλυση της διαφοράς, ότι πρέπει να δούμε τις πολιτικές 
πλευρές, έτσι και ο κ. Παπανδρέου στα ταξίδια τα οποία έκανε και στη 
συνεννόηση που έχει με τις βαλκανικές χώρες τονίζει επίσης το ίδιο. Σε κάθε 
διαδικασία υπάρχει μια φάση αναμονής όταν βρίσκεται σε εξέλιξη μια ενέργεια. 
Εμείς θα συνεχίσουμε αυτές τις προσπάθειες διότι πιστεύουμε -και θέλω να το 
τονίσω- ότι η διαφορά αυτή δεν λύνεται με τα όπλα. Είναι σαφέστατο αυτό. Και 
πιστεύω ότι είναι κατανοητό και στους περισσότερους των εταίρων μας.

ΚΟΣΜΙΔΗΣ: Έχετε έρθει, αυτές τις ώρες, σε επαφή με τη γιουγκοσλαβική ηγεσία, 
με τον κ. Μιλόσεβιτς;
(Στο σημείο αυτό παρεμβαίνει ο υπουργός Εξωτερικών Γ. Παπανδρέου, ο οποίο 
απαντά).

Γ. ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ: Προχθές μίλησα με τον υπουργό Εξωτερικών κ. Γιοβάνοβιτς. 
Σήμερα δεν είχα τέτοια επαφή, αλλά είμαι συνεχώς σε επαφή και με τους 
Γιουγκοσλάβους και με τους άλλους υπουργούς Εξωτερικών των Βαλκανικών 
χωρών.
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Α. ΣΤΑΜΑΤΟΠΟΥΛΟΣ (ΒΡΑΔΥΝΗ): Κύριε Πρωθυπουργέ, μέχρι σήμερα είχαμε 
πολύ φιλικές σχέσεις και με το σέρβικά λαό και με την ηγεσία του. Τι άλλαξε από 
το τελευταίο διάστημα και υπογράψατε το χθεσινό ανακοινωθέν, το οποίο 
στρέφεται και εναντίον του λαού της Γιουγκοσλαβίας και εναντίον του Προέδρου 
της;

ΠΡΩΟΥΠΟΥΡΓΟΣ: Με συγχωρείτε, το σχετικό ανακοινωθέν της Ε.Ε. σαφώς 
διαχωρίζει το λαό της Γιουγκοσλαβίας. Και με το λαό της Γιουγκοσλαβίας έχουμε 
φιλικές σχέσεις. Έχουμε επίσης δηλώσει στον κ. Μιλόσεβιτς, προ καιρού, ότι θα 
έπρεπε να βρει μια λύση, ότι οδηγεί τα πράγματα σε ένα αδιέξοδο. Του το έχουμε 
επιση,μάνει πολλές φορές. Είχε πάει ο κ. Πάγκαλος στη Γιουγκοσλαβία. Ήταν ένα 
Ταξίδι που έγινε γι' αυτό και μόνο το σκοπό. Ότι χρειάζεται μια συμφωνία. Ότι αν 
«τραβήξουν το σχοινί» το αποτέλεσμα θα είναι αρνητικό.
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I. ΣΑΡΑΝΤΑΚΟΣ (ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ): Κύριε Πρόεδρε, πώς σχολιάζετε το 
γεγονός ότι στις επιχειρήσεις κατά της Σερβίας συμμετέχουν και τουρκικά 
αεροσκάφη, όπως μάθαμε.

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Δεν με ενδιαφέρει. Εμείς δηλώσαμε ότι δεν συμμετέχουμε.

ΣΠ. ΣΟΥΡΜΕΛΙΔΗΣ (ΗΜΕΡΗΣΙΑ) : Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να ρωτήσω ποιες 
είναι οι νατοϊκές εγκαταστάσεις στην Ελλάδα οι οποίες ενεργοποιήθηκαν για την 
επιχείρηση στη Γιουγκοσλαβία και αν σε περίπτωση χερσαίας επέμβασης, θα 
χρησιμοποιηθεί ξανά το λιμάνι της Θεσσαλονίκης.

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Δεν πρόκειται εμείς να συμμετάσχουμε σε χερσαία 
επέμβαση. Όσον αφορά τα στρατιωτικά θέματα, σας καλώ να απευθυνθείτε στον 
κ. Τσοχατζόπουλο, διότι εγώ μπορεί να πω κάτι το οποίο δεν θα είναι ακριβές. 
Δεν είμαι ενήμερος γύρω από στρατιωτικές εγκαταστάσεις.

Γ. ΚΟΥΒΑΡΑΣ (MEGA): Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να σας ρωτήσω το εξής: 
Συμμερίζεστε τις ανησυχίες κάποιων αναλυτών που λένε ότι οι επιχειρήσεις του 
ΝΑΤΟ χωρίς εντολή του Συμβουλίου Ασφαλείας, δημιουργούν ένα νέο νομικό 
προηγούμενο, νέους, αν θέλετε, διακανονισμούς στις εθνικιστικές κρίσεις, που 
ενδεχομένως στο μέλλον να παραμερίσουν τη διπλωματία και να προβάλλουν 
περισσότερο τις δυναμικές λύσεις των όπλων;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Η Ελλάδα είχε επισημάνει αυτό το πρόβλημα και η 
απάντηση των υπολοίπων εταίρων είναι ότι καλύπτεται η ενέργεια αυτή από την 
προηγούμενη απόφαση του Συμβουλίου Ασφαλείας.

ΓΕΡΜΑΝΟΣ ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, μας είπατε ότι είχατε 
διαπραγματεύσεις σχετικά με το σύστημα των ιδίων πόρων. Θα μπορούσατε να 
μας πείτε αν υπάρχει οποιοδήποτε πρόβλημα σε αυτό τον τομέα για την Ελλάδα;

■%
ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Όχι. Όσον αφορά την Ελλάδα, δεν έχουμε κανένα πρόβλημα 
με αυτά που προτάθηκαν από τη γερμανική Προεδρία. Μπορούμε να δεχτούμε 
την αλλαγή από το ΦΠΑ στο ΑΕΠ για το θέμα του συστήματος των ιδίων πόρων. 
Είμαστε της άποψης ότι το θέμα των αγγλικών επιστροφών θα πρέπει να 
επανεξεταστεί, αλλά για μας το κύριο πρόβλημα αφορά τα διαρθρωτικά ταμεία.

Εύχομαι καλή εθνική εορτή. Σας ευχαριστώ πολύ.
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